FIZIK Sinif-11

KONU BASIT MAKINELER- |

Gunluk yasantimizda is yapma kolayligi
saglayan araclara basit makineler denir. Tork
veya is prensibi ile calisirlar.

Kaldiraclar: Bir destek noktasi Gzerinde hare-
ket edebilen sistemlere kaldirag denir.

Tork Prensibi:

(Kuvvet) - (Kuvvet Kolu) = (Yuk) - (YUk Kolu)
F-(KK)=P-(YK)

is prensibi:
(Kuvvet) - (Kuvvetin Yerdegistirmesi)
= (YUk) - (YUkUn Yerdegistirmesi)

Kaldiraglar; destek noktasinin, yikin ve kuv-
vetin konumuna gore ¢ gruba ayrilir.

F-AXF=P-AX, 1. TiP: DESTEGIN YUK ILE KUVVET
i% ARASINDA OLDUGU KALDIRACLAR:
Enerji ve isten kaz aglayamazlar. Clnka, 1 2 N
ideal bir basit makinede kuvvetin yaptigi is, /—\O/F\ F
ylke aktarilan enerjiye esit olur. Bu sebeple, I =
kuvvetten kazanc kadar yoldan kayip vardir. |—E-d """""""" :? Ty T ’:

Sadece, kuvvetin yonini ve buyaklugini
degistirerek is kolayhgi saglayabilir.
Kuvvetten elde edilen bu kazanca kuvvet

Fxd,=Gxd
kazanci ya da mekanik avantaj adi verilir. X% X4

2. TiP: YUKUN DESTEK iLE KUVVET

Taginan Yik ARASINDA OLDUGU KALDIRACLAR:

Uygulanan Kuvvet

Kuvvet Kazanci =

2 2 P _KK
uvvet Kazanci = F - YK

Surtinmelerin ihmal edildigi basit

makineden alinan enerji, makineye verilen C

enerjiye enerjinin korunumu geregi esittir. 2

Boyle bir makinede verim %100 kabul edilir

ancak strtinmeden dolayi gercekte durum

boyle degildir. Makineden alinan enerji,

makineye verilen enerjiden kicuktdr. Enerji

farki azaldik¢a verim artar. 3. TiP: KUVVETIN DESTEK ILE YUK
Bir makinenin verimi, makineden alinan ARASINDA OLDUGU KALDIRACLAR

enerjinin makineye verilen enerjiye oranindan 1

bulunur.

Fxd,=Gxd,

-

Destek
GUnluk hayatta sik¢a kullanilan basit 4
makineler: Kaldiraglar, sabit ve hareketli 2 ““d’* :
makaralar, palangalar, egik dizlem, vida, I 1 gl ................ >
cikrik, cark ve kasnaklar. d

Yapilan is
Harcanan Enerji

Alinan Enerji

Verim= Verim=

Verilen Enerji

Fxd,=Gxd,

Makaralar:

ORNEK SORULAR:

1) SGrtinmelerin 6nemsiz
oldugu sekildeki sistem serbest
birakildiginda X cismi yikselme-
ye bashyor.

MAKARALAR

~ |

Sabit Makara

Hareketli Makaralar Palangalar
Sabit Makara:

Fxr=Gxr

Yukin h kadar yukselmesi

icin F kuvveti ile ip h kadar
cekilmelidir.

Buna gore, Y cismi nereye
geldiginde X cismi ile ayni yatay
hizada olur? (sin30° = 0,5)

A) L noktasi

B) L-M arasi

C) M noktasi

D) M-N arasi

E) K-L arasi

Hareketli Makaralar:
F x 2r = (G+GMakara)x r

Yukin h kadar yukselmesi icin F
kuvveti ile ip 2h kadar cekilmelidir.

Palangalar:

Sabit ve hareketli makaralarin birlikte kullanil-
masiyla olusan sistemlere palanga denir. Palan-
galar is ve tork prensibiyle ¢c6zimlenir.

2) Makara
agirhiklarinin T
kadar oldugu
sekildeki sar-
tinmesiz sistem
dengededir.

Buna gore, X,
Y, Z cisimlerin
agirliklar G,
G,, G, arasinda i
nasil bir iliski
vardir?

A)G, =G, =G,
B)G,=G,>G,
0G=G,>G,

D)G,>G, >G,
E)G,>G,>G,

5T
Egik Duzlem:

Gxh=FxL

F= G x sina

CFVAP ANAHTARI: 1) B-2) A
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Cikrik: Agir yukleri kolayca kaldirabilmek
maksadiyla kullanilan alete ¢ikrik denir.

o’

R}
_____ v
o |
hi
Yuk
Cikrik icin;
FR=G.r
Ya da
maksadiyla kullanilan alete ¢ikrik denir.
Cikrik icin;
F.2n.R =G. 2n.r

bagintilari yazilabilir

Carklar: Kuvveti, hareketi ve dénme hizini
disleriyle veya bir zincir yardimiyla diger disli
carklara aktarabilen bir basit makinelerdir.

Birbirine distan temas eden disliler:

1 A

Birbirine temas eden carklar zit yénde

doénerler.
Tur sayilari ile yaricaplari arasindaki iliski

N, .M,=ng.rg
ifadesiyle bulunur.

Merkezleri cakisik, farkl yaricaptaki disliler:

Merkezleri cakisik disleler ayni yénde dénerler.

Ayni stredeki tur sayilari esittir.
Birbirine zincir ile bagh disliler:

Dénme ydnu

Birbirine zincir ile bagli disliler ayni yénde
doénerler.

Tur sayilari ile yaricaplari arasindaki iligki

n,.r,=n,.r,

ifadesiyle bulunur.

KASNAKLAR:

Ayni yonde dénecek sekilde baglanan
kasnaklar:

Bu sekilde baglanan kasnaklar ayni yénde

donerler.
Tur sayilari ile yaricaplari arasindaki iliski

N, . My=Ng.rg
ifadesiyle bulunur.

Z1t yonde donecek sekilde baglanan
kasnaklar:

Bu sekilde baglanan kasnaklar zit ydonde
donerler.

Tur sayilari ile yaricaplari arasindaki iliski

n,.r,=ng.r,

ifadesiyle bulunur.

Vida: Silindir Gzerine egik dizlem
sariimasiyla elde edilen basit makinelerdir.
1 tur
‘ Vidanin
bagintisi
F.2n.R =P.a
seklindedir.
Vidanin
ortamda
ilerlemesi igin,
h=n.a
bagintisi
yazilabilir.

ORNEK SORULAR:

1. Vida adimi a, vida kolunun
uzunlugu b olan vidaya F kuvveti
uygulanarak ylizeyde ilerlemesi sagla-
niyor.

Kuvvet kazanci sabit kalmak sar-
tiyla F kuvvetini azaltmak igin;

I. b’yi artirmak

Il. a’yi azaltmak

Ill. ylzeyi degistirmek

islemlerinden hangileri tek basina

yapilabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
C) Yalniz 1l D) lvelll
E)I, Hvell

2. Sekildeki diizenekte K, L, M,
N kasnaklarinin yarigaplari sirasiyla
2r, 4r, r ve 3r olup Lile M kasnaklari
birbirine es merkezli olarak sabitlen-
mistir.

Buna gore K kasnagi ok yoniinde
6 tur dondiiriliirse N kasnagi hangi
yonde kag tur doner?

D6nme Yonu Tur sayisi
A) 1 1
B) 2 1
Q) 2 3
D) 1 2
E) 1 4

CEVAP ANAHTARI: 1) E-2) £
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